

ОГНИ САЯН

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ
21
ФЕВРАЛЯ
1980 год.
№ 23 (491)
Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 г.

РАЗМАХ СОРЕВНОВАНИЯ

В отчетном докладе ЦК КПСС на XXV съезде партии Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев говорил: «Соревнование оказывает глубокое воздействие на хозяйственную практику, на общественно-политическую жизнь страны, на нравственную атмосферу. Всемерно развивать и дальше социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду — таков наш общий боевой лозунг».

Качественно-новым шагом в развитии социалистического соревнования явилась одобренная ЦК КПСС инициатива коллективов 28-ми ленинградских предприятий, научных и проектных организаций, заключивших договор о творческом сотрудничестве по сокращению сроков, экономии материалов и трудовых ресурсов, а также повышению качества и эффективности работ при строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. В нем ныне принимает участие около 200 предприятий и организаций.

Социалистическим соревнованием охвачено абсолютное большинство трудящихся нашего города. Вот уже около трех лет соревнуются между собой смены бетоноукладочного конвейера на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС: «Саянская», «Октябрьская», «Комсомольская» и «Ленинградская». В последнее время лидируют смены «Комсомольская» и «Ленинградская».

Ежемесячно на заседании штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки подводятся итоги социалистического соревнования между комсомольско-молодежными бригадами, занятыми на сооружении гидроузла. За январь победителями названы бригады плотников-бетонщиков В. Смылова, монтажников А. Клименкова, водителей АТК-2 В. Жукова. Подводятся итоги работы и среди коллективов, занятых на возведении плотины и здания ГЭС.

Еженедельно подводятся итоги соревнования-сотрудничества коллективов, занятых на возведении четвертого комсомольского гидроагрегата и водосливной части плотины.

Победителям соревнования вручаются переходящие Красные знамена, вымпелы, денежные премии. Систематически подводятся итоги социалистического соревнования на комбинате «Саянмрамор», хлебо-заводе, строительных управлениях треста «Саяналюминтяжстрой».

Однако в организации социалистического соревнования есть еще серьезные упущения, недостатки: не везде уделяется должное внимание гласности, с большим запозданием подводятся итоги, не повсюду отработана четко система поощрения победителей.

Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, руководителям предприятий и организаций необходимо больше внимания уделять вопросам социалистического соревнования. Достоинно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, 50-летие со дня образования Хакасской автономной области, XXVI съезд КПСС — дело чести каждого саяногорца.

ПИСЬМО НА ВАЖНУЮ ТЕМУ

ЗА ЧЕТКУЮ РАБОТУ

Открытое письмо рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительства Саяно-Шушенской ГЭС коллективу водителей, ремонтников, инженерно-технических работников Майнского автотранспортного предприятия.

Как и многие саяногорцы, ваш коллектив участвует в сооружении Саяно-Шушенской ГЭС. Перевозка строителей на объекты гидроузла — важная работа. Ответственная и почетная, требующая постоянного напряжения сил. Ваш коллектив с этой задачей справляется в основном хорошо. И заслуга в этом принадлежит, прежде всего, вашим товарищам, как водителям С. В. Кравчук, В. Я. Коных, А. Г. Попов и многие другие.

Их работа на линии отличается высокой культурой и регулярностью. Хорошим организатором труда водителей является бригадир А. И. Паршуткин. В этой бригаде нет случаев опозданий, сходов

с линии. Когда на вахте его коллектив, срывов в перевозках по вине водителей не бывает.

Заслуживает благодарности и старший диспетчер Г. Е. Прудникова, проработавшая в этом коллективе 12 лет. Галина Егоровна оперативно принимает меры к полному обеспечению перевозок строителей. И в этом ей с большим знанием дела помогает сменный диспетчер В. В. Нежданова.

Однако в работе пассажирского транспорта имеются и существенные недостатки. Назовем некоторые из них. Все еще наблюдается неритмичность выхода автобусов на линию. Кроме того, имеются случаи опоздания автобусов, сходы с линии. Не все-

24 ФЕВРАЛЯ— ДЕНЬ ВЫБОРОВ В СОВЕТЫ

18 февраля на Энергетическом избирательном участке в кинотеатре «Русь» состоялась встреча избирателей с информационно-группой горкома партии. О перспективах разви-

тия поселка Черемушки, проблемах торговли и общественного питания и по другим вопросам выступили второй секретарь горкома партии М. С. Метельская, первый заместитель председателя горсовета исполкома Н. П. Соловьев, начальник милиции Г. Н. Поснов, заведующая швейной мастерской поселка Черемушки Г. А. Паасанен. Они ответили на многие вопросы присутствующих.

П. АРТЕМОВ,
руководитель агитколлектива управления «Красноярскгэсстрой».



Ударник коммунистического труда Елена Петровна Король работает в кислородном цехе Саянпрогражданстроя. Она владеет специальностями машиниста, наполнителя кислородных баллонов, ветеран гидростроения. После Дивногорска приехала в Саяны. Этот год для нее, как и для всех товарищей по работе, особенный — год ленинской трудовой вахты.

ревозится более 10 тысяч человек. Опоздание только на 15 минут приводит к потере ежедневно 2500 часов рабочего времени. А это значит, что стройка недополучит значительные объемы строительно-монтажных работ. Один человек-час — это 0,765 кубометра уложенного бетона, 20,6 кубометра грунта, разработанного экскаватором.

Мы надеемся, что ваш коллектив с глубоким пониманием откликнется на наше письмо, примет все меры к улучшению перевозок и обслуживанию гидростроителей.

В. ПОЛНВЦУКОВ,
Герой Социалистического Труда,
бригадир арматурщиков УОС.
М. МАЩЕНКО,
бригадир комплексной бригады УОС.
С. КОЛЕНКОВ,
бригадир комсомольско-молодежной бригады СУЗГЭС.
С. ШКРОБОК,
начальник участка УМР.
Н. БРЫКИН,
председатель постройкома УМР.

Дню выборов в Советы —
лучшие трудовые
подарки саяногорцев

СЛОВО ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Встреча избирателей с кандидатом в депутаты городского Совета народных депутатов, директором комбината «Саянмрамор» Николаем Петровичем Чвановым состоялась в карьероуправлении комбината. Перед избирателями выступил доверенное лицо кандидата И. И. Шилов. Он рассказал о жизненном пути Н. П. Чванова и призвал всех в день выборов отдать свои голоса за кандидата блока коммунистов и беспартийных.

Бригадир комсомольско-молодежного коллектива карьероуправления М. Песочкин от имени своей бригады, бригад добытчиков мрамора И. Таисского, В. Грачева заверил, что ко дню выборов их коллектив выполнит двухмесячный план по добыче блоков.

В. ВЛАДИМИРОВ.

ГОТОВЯСЬ К ПАВОДКУ

Звенья плотников-бетонщиков Михаила Черепанова, Алексея Зауэра, Владимира Папенкова, Василия Титаренко из бригады Виктора Кузнецова и бригады арматурщиков Владимира Кирия, монтажников Алексея Силаева возводят водобойную стенку Саяно-Шушенской ГЭС. Работы идут по графику.

— Уже забетонировано четыре блока, уложено свыше пяти тысяч кубометров бетона. — говорит старший прораб второго участка строительного управления здания ГЭС Виктор Пьянкоз.

По всему 110-метровому фронту к 25 марта необходимо поднять стенку на 8 метров, уложить 12 тысяч кубометров бетона. Возглавляют работы на этом важном объекте прорабы Вячеслав Дорогов, Владимир Ан. Леонтий Федоров и мастер Игорь Коблок.

Г. ЗОРНИ.

УЛОЖЕНО БЕТОНА



За 19 дней февраля бригадами плотников-бетон-

щиков УОС и СУЗГЭС в тело плотины, водобойную стенку и здание ГЭС уложено 53910 кубометров гидротехнического бетона. Бригада А. Курелха, участок новой техники и другие ведут подготовку к бетонированию донных отверстий плотины.

РУБЕЖИ 1980-го

БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ТРЕСТА «САЯНАЛЮМИНТЯЖСТРОЙ» НА 1980 ГОД.

Вступая в завершающий год десятой пятилетки, строители Саянского алюминиевого завода обязуются:

На основе повышения эффективности производства, внедрения передового опыта, бригадного подряда и увеличения мощности треста добиться роста объектов строительно-монтажных работ по сравнению с 1979 годом по генподряду в 2,7 раза, собственными силами — в 2,2 раза.

Обеспечить своевременный и ритмичный в течение года ввод в действие запланированных объектов, в том числе: базы «Металлургметалломонтажа» — октябрь 1980 года; базы «Северосток-электромонтаж» — ноябрь 1980 г.; первой очереди очистных сооружений — декабрь.

Смонтировать основной каркас котельной Саянского алюминиевого за-

да к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Построить и ввести в эксплуатацию дополнительно к плану два 60-квартирных дома в г. Саяногорске.

Вести в эксплуатацию школу на 1176 мест.

Повысить производительность труда против плановой на 0,1 процента.

Снизить себестоимость строительно-монтажных работ сверх плана на 0,3 процента.

За счет бережного расходования строительных материалов сэкономить против установленных норм: цемента — 50 тонн; пиломатериалов — 70 квадратных метров; электроэнергии — 12 тысяч киловатт-часов.

Разработать и внедрить предложения по ускорению и удешевлению строительно-монтажных работ с экономическим эффектом на 85 тысяч рублей.



Год —
Ленинский,
Труд —
ударный



РАБОТАТЬ БЕЗ ОТСТАЮЩИХ!

РУБЕЖИ САЯНОГОРСКА

Социалистические обязательства трудящихся г. Саяногорска по успешному выполнению плана экономического и социального развития города в 1980 году

Трудящиеся города, последовательно и настойчиво претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, в 1979 году добились новых успехов в развитии экономики и культуры, в формировании Саянского территориально-производственного комплекса.

Участвуя во всенародном социалистическом соревновании, трудящиеся города перевыполнили плановые задания 1979 года по производству и реализации промышленной продукции, по производительности труда. Выполнены задания по вводу в действие основных фондов, по освоению капиталовложений, выполнению строительно-монтажных работ, вводу в эксплуатацию жилья. Значительно перевыполнено задание по перевозке народнохозяйственных грузов.

Большие положительные изменения произошли в культурной жизни города. Дальнейшее развитие получила материально-техническая база торговли и общественного питания. Возросли услуги коммунального и бытового обслуживания населения.

Новый прилив творческой активности и энтузиазма у трудящихся города вызвали решения ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС. Положение и выводы, содержащиеся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, приняты как боевая программа действий во всех трудовых коллективах.

Выражая готовность сделать все, чтобы воплотить в жизнь решения XXV съезда КПСС, достойно встретить XXVI съезд нашей партии, успешно выполнить и перевыполнить план экономического и социального развития на 1980 год и задания десятой пятилетки, трудящиеся Саяногорска приняли следующие социалистические обязательства:

ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ.

За счет дальнейшей концентрации капитальных вложений, материальных и трудовых ресурсов, повышения уровня индустриализации, совершенствования и внедрения передовых методов организации строительства, улучшения использования строительных машин и механизмов, сокращения потерь рабочего времени выполнить годовой план строительно-монтажных работ к 28 декабря. Перевыполнить план по повышению производительности труда на 0,5 процента. Повысить качество строительно-монтажных работ и сдать в эксплуатацию не менее 80 процентов сооружений и объектов с хорошей и отличной оценкой.

Уложить в основные сооружения Саяно-Шушенской ГЭС 1 млн. 150 тыс. кубометров гидротехнического бетона.

Обеспечить ввод четвертого гидроагрегата к годовщине ВЛКСМ, 29 октября, и пятого — ко Дню энергетика — 22 декабря.

Освоить выделенные на 1980 год капитальные вложения на строительство Саянского алюминиевого завода и комбината сборно-разборных зданий.

Добиться снижения себестоимости строительно-монтажных работ на 0,2 процента против планового задания.

За счет рационального использования ресурсов внедрения режима экономии, дальнейшего усиления творческой инициативы изобретателей и рационализаторов получить не менее 1 млн. рублей условно-годовой экономии.

Перевести на работу по методу бригадного подряда до 30 процентов бригад в строительстве. Ввести в эксплуатацию:

— жилье дома полезной площадью 23 тысячи квадратных метров.

— общественно-торговый центр в п. Майна — в III квартале,

— школу в Саяногорске на 1176 мест — к 1 августа,

— базу гидросилового оборудования (полный комплект) — во II квартале,

— ОРУ-500 (вторая очередь) — во II квартале,

— плавательный бассейн в п. Майна — во II квартале,

— очистные сооружения СаАЗа (1 очередь) — в IV квартале,

— спортивно-охотничий магазин — в I квартале,

— базу Металлургмеханомонтажа — в IV квартале,

— овощехранилище на 1000 т. — в III квартале,

— паровой котельной на промплощадке ГЭССтроя — в III квартале,

— спортивный зал ГПТУ — в III квартале.

Силами учебно-курсовых комбинатов, бригадного и индивидуального обучения повысить квалификацию не менее 3000 человек и обучить новым профессиям не менее 2000 человек, закончить обучение в системе экономического образования 6500 работникам. Развернуть борьбу за экономию и бережливость. Сэкономить 1-2 процента металла, 3 процента электроэнергии, 3 процента угля, 2 процента жидкого топлива, 1000 кубометров пиломатериалов, 2500 тонн цемента.

Постоянно оказывать действенную шефскую помощь совхозам Бейского района согласно плану мероприятий.

ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ

За счет улучшения использования производственных мощностей, внедрения достижений научно-технического прогресса, максимального использования внутренних резервов добиться опережающих темпов роста промышленного производства. Обеспечить ритмичную работу промпредприятий, выполнение обязательств по поставкам продукции в установленной номенклатуре и в соответствии с хозяйственными договорами.

Выполнить государственный план 1980 года по объемам валового производства и реализации промышленной продукции к 28 декабря. Внести вклад в Красноярский миллиард 10 млн. рублей, в том числе 9,5 млн. рублей — за счет досрочного ввода и 0,5 млн. рублей — за счет перевыполнения плана.

Обеспечить повышение производительности труда на 0,3 процента к плановому.

Сверх плана произвести 5 тыс. квадратных метров облицовочных изделий, заготовить и вывезти 300 кубических метров древесины. Довести выпуск полированной мраморной продукции Кибик-Кордонского месторождения со Знаком качества до 21 тыс. квадратных метров.

От внедрения изобретений и рационализаторских предложений получить экономию не менее 150 тысяч рублей. Освоить выпуск четырех видов новых изделий. Произвести сверхустановленного плана товаров народного потребления на 100 тыс. рублей. Продолжить работу по сокращению численности рабочих, занятых на тяжелых и ручных работах. Обучить новым профессиям 200 человек, смежным профессиям — 250 человек.

ПО ТРАНСПОРТУ И СВЯЗИ

За счет снижения простоев автотранспорта и железнодорожного подвижного состава, механизации грузовых операций план грузоперевозок выполнить к 20 декабря. Доставить сверх плана не менее 300 тыс. тонн народнохозяйственных грузов, перевезти сверх плана 70 тысяч пассажиров. Весь дополнительный объем перевозок выполнить за счет роста производительности труда.

Повысить коэффициент использования автомобильного парка до 0,7 процента. За счет рационального хозяйствования получить дополнительно не менее 500 тысяч рублей прибыли. Добиться соблюдения плановой нормы оборота вагонов парка МПС.

Для улучшения обслуживания населения обеспечить безаварийную работу всех средств связи и предприятий электрических сетей. Выполнить план тарифных доходов 29 декабря, а планово-предупредительных ремонтов — 20 декабря. Предоставить населению дополнительных услуг на сумму не менее 5,5 тыс. рублей.

ПО ПОВЫШЕНИЮ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Продолжить работу по выполнению планов экономического и социального развития города, предприятий и организаций.

Увеличить производство и улучшить качество товаров народного потребления, повысить уровень организации работы предприятий, организаций и учреждений сферы обслуживания.

План по розничному товарообороту выполнить 30 декабря. Продать товаров сверх плана на 200 тыс. рублей. Повысить культуру обслуживания покупателей. Провести 350 расширенных выставок-продаж и 3 общегородских ярмарки. Обеспечить бесперебойное снабжение товарами достаточного ассортимента. Расширить дополнительные услуги, оказываемые населению, на 5 тыс. рублей.

Увеличить площадь магазинов на 900 квадратных метров и число посадочных мест в столовых — на 150. Обеспечить своевременную заготовку овощей и картофеля.

План по объему бытовых услуг населению выполнить 26 декабря, дать сверхплановой продукции на 5 тыс. рублей. Довести объем бытовых услуг на душу населения до 14 рублей. Организовать и внедрить не менее 6 новых видов услуг и форм обслуживания. Выполнить план по капитальному и текущему ремонту жилья и коммунального хозяйства, благоустройству и озеленению микрорайонов. Посадить не менее 60 тыс. штук деревьев и кустарников, 70 тыс. цветов. Создать 9 гектаров скверов и парков. Отработать на благоустройстве города не менее 60 тыс. человеко-дней.

Усилить взаимосвязь учреждений культуры с предприятиями и организациями города, повысить качество культурного обслуживания населения, создать в городе клубы по интересам. Провести второй и третий этапы смотра художественной самодеятельности, посвященные 50-летию Хакасской автономной области.

Развивать и совершенствовать систему школьного образования, повышать уровень учебно-воспитательной работы, совершенствовать совместную работу школ и базовых предприятий по трудовому воспитанию и профессиональной ориентации школьников. Выполнить условия всесоюзного смотра «Каждому молодому труженику — среднее образование». Своевременно подготовить школы к новому учебному году.

Продолжить дальнейшее улучшение медицинского обслуживания населения за счет открытия двух больниц, хозкорпуса, пищеблока и профилактория. Охватить профилактическим медицинским осмотром 96 процентов работающих.

За счет активизации правовой пропаганды, усиления профилактической работы органов внутренних дел, добровольных народных дружин, советов опорных пунктов и других общественных организаций добиться снижения преступности и дорожно-транспортных происшествий.

Охватить физкультурно-оздоровительными мероприятиями 5000 человек. Подготовить 2000 спортсменов-разрядников и 4000 значкистов ГТО.

Продолжить в 1980 году соревнование с трудящимися города Дивногорска.

СОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПРИНЯТЫ ЕДИНОГЛАСНО НА ГОРОДСКОМ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОМ АКТИВЕ

На комбинате «Саянмрамор»



ЦЕЛЮ повышения эффективности производства, повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции комбинат «Саянмрамор» налаживает тесное сотрудничество со многими научно-исследовательскими институтами страны, которые разрабатывают и внедряют новые машины и механизмы по технологии добычи и обработки природного камня (гранита и мрамора).

Только в 1979 году было заключено с десятью научно-исследовательскими институтами договоров на сумму 255 тысяч рублей. Добыча мрамора

изготовления и внедрения установки являются инженер-конструктор карьероуправления Я. Н. Тулицын, начальник карьероуправления В. Ф. Итыгин и старший механик механического цеха карьероуправления С. А. Щетников.

Хорошо потрудились на внедрении новой техники и технологии на карьере Г. В. Пестов, И. П. Поздеев, А. А. Елецев — машинисты канатных пил, А. И. Красничкин — бурильщик, И. А. Таиский — бригадир камнерезных машин и другие.

Действующая на камнеобрабатывающих заводах страны технология производства облицовочных плит из природного камня базируется на специализированных камнеобрабатывающих станках, устанавливаемых позици-

не производит в связи с модернизацией фрезерного станка продольного раскроя.

Внедрение линии обеспечило выпуск гранитных облицовочных плит в количестве 25 тысяч квадратных метров в год с годовым экономическим эффектом 162,7 тысячи рублей. Установка (линия) была разработана Киевским институтом.

На заводе внедряется пакетный способ транспортирования мраморной плитки с применением металлических складных поддонов, разработанных Всесоюзным научно-исследовательским институтом тары и упаковки г. Калуги. Внедрение оборотных поддонов-контейнеров для отправки продукции позволит сократить расходы на содержание тарного цеха. Это снизит себестоимость одного квадратного метра мраморной плитки. Экономический эффект от внедрения составит 97 тысяч рублей.

Для улучшения использования отходов производства и вторичного сырья на комбинате построен камнетесный цех производительностью 20 тысяч погонных метров в год бордюрного камня из отходов при добыче гранитных блоков.

Нужно отметить, что на камнеобрабатывающем заводе в 1978 году из четырех мероприятий по плану внедрения новой техники внедрено всего лишь два и то наполовину предполагаемого объема.

Для дальнейшего повышения производительности труда, механизации производственных процессов на комбинате разработан план технического перевооружения на 1981—1985 годы.

Л. ПЛОТНИКОВА, инженер по НИР и новой технике комбината «Саянмрамор».

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ЗАВЕРШАЮЩИЙ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Все резервы — в действии

Промышленными предприятиями города за январь 1980 года реализовано товарной продукции на 109,1 процента — на 19,5 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Комбинатом «Саянмрамор» план января выполнен на 111 процентов, Богословским леспрохозом — на 101,3 и Саянским алюминиевым заводом (цех оборудования) — на 100 процентов. Не выполнен план по объему реализации с учетом заданий и обязательств по поставкам Богословским леспрохозом.

Произведено валовой продукции промышленными предприятиями города на 7075 тысяч рублей. План выполнен на 101,5 процента — в 1,6 раза больше, чем за соответствующий период прошлого года.

За январь 1980 года произведено: электроэнергии 356 мил. киловатт-часов; облицовочных изделий — 27,7 квадратных метра; швейных изделий — 231 тысяча рублей; хлеба и хлебобулочных изделий — 330 тонн; рыбопродуктов — 324 центнера; вывезено древесины — 10,1 тысячи кубометров.

План производительности труда выполнен всеми промышленными предприятиями города.

План ввода основных фондов января заказчиком города выполнен на 163,4 процента, объем государственных капитальных вложений — на 120,4 процента, в том числе по объектам производится:

на 122,2 процента.

Из семи застройщиков города план капитальных вложений не выполнен Саянским алюминиевым заводом и комбинатом сборно-разборных зданий.

По объектам жилищно-строительства за январь освоено 441 тысяча рублей капитальных вложений или 107,2 процента к плану, по объектам просвещения — 20 тысяч рублей или 100 процентов, по объектам здравоохранения — 53 тысячи рублей или 106 процентов, по объектам коммунального назначения — 13 тысяч рублей или 39,4 процента.

План строительно-монтажных работ строительными и строительно-монтажными организациями по генподряду в январе выполнен на 117,6 процента, в том числе собственными силами, соответственно, — на 117,5 и 130,1 процента.

Собственными силами выполнили план строительно-монтажных работ управление «Красноярскгэстрой», СМП-146, трест «Саяналуминтажстрой», «Гидромонтаж», «Спецгидромонтаж», Саяногорское РСУ.

Не выполнен план строительно-монтажных работ собственными силами и план по производительности труда строительными организациями: управлением «Саянпромгражданстрой», Гидроспецстроем, Гидроэлектромонтажом, УМ-12 и другими.

Э. ДВОРЯДКИНА, горинспектор госстатистики.

В ДРУЖБЕ С НАУКОЙ

мора в карьере осуществляется канатными пилами модели «телекомпостандарт» фирмы «Пиллигрини» (итальянское оборудование) и камнерезными машинами СМ-428 отечественного производства.

Для распиловки камня в массиве, то есть для добычи мрамора, внедрены канатно-пилы, разработанные Магнитогорским институтом. Внедрение отечественных канатов позволило комбинату отказаться от получения дорогостоящего импортного каната. Экономический эффект от внедрения канатов-пил — 196,8 тысячи рублей.

Одним из путей повышения производительности канатных пил и сокращения их парка является переход на абразив с повышенной режущей способностью — порошок карбида кремния. Опытные промышленные испытания эффективности применения кварцевого песка, карбида кремния и их смеси, проведенные на Кибик-Кордонском карьере, показали, что использование чистого карбида кремния способствует увеличению производительности по пропилю в 2-3 раза.

Несмотря на значительную стоимость карбида кремниевых порошков, себестоимость квадратного метра резко снижается.

Для успешной работы канатных пил в зимних условиях научно-исследовательским институтом ВНИИнеруд г. Тольятти совместно с комбинатом разрабатываются устройства для подогрева каната в зимних условиях, предотвращающие образование льда на канатной пиле.

В этом году для увеличения производительности труда при добыче мрамора и гранита канатными пилами будет внедрена модернизированная машина Р-549 единичного производства с алмазным диском диаметром до 1250 мм.

реноское (шагающее) перфораторное устройство индивидуального производства для строчечного бурения шпуров.

Его применение позволит ликвидировать тяжелый труд при бурении ручными перфораторами, вредное влияние вибрации и пыли на человека.

Для добычи мраморных блоков применяется отечественная машина СМ-428, которая делает горизонтальный рез на подошве монолита на глубину 1,0 м. Для производства вертикального реза внедрена буровая машина КМХ-2 болгарского производства. С получением этих машин в этом году карьером мрамора будут добываться блоки с ровными плоскостями, улучшится качество блоков и, следовательно, увеличится выход плит из блока.

Внедрением вышереченных механизмов на карьере занимаются вплотную работники технического отдела карьероуправления во главе с его начальником В. Н. Петуховым, старшим инженером И. И. Катажековым и молодым инженером Н. Войлошиной.

На карьере внедрена в производство в 1979 году самоходная многоперфораторная установка КРУС-1 для вертикального бурения шпуров и для отбойки монолитов при добыче мрамора камнерезными машинами СМ-428.

Если ранее на строчечной установке работал один перфоратор и его обслуживал один бурильщик, то теперь на установке одновременно работает четыре перфоратора, которые одновременно пробуривают четыре шпура, и обслуживает эту установку также один бурильщик.

Внедрение установки позволило увеличить производительность бурильщика в три раза, сократить число установок в забое и численность бурильщиков на 6 человек. Иници-

ально. Каждый станок выполняет отдельные операции.

Впервые смонтированная на камнеобрабатывающем заводе комбината поточная линия за счет непрерывной передачи материала от одной операции к другой значительно сокращает затраты времени на межоперационные и подъемно-транспортные работы. За счет этого увеличивается производительность обработки плит на основных операциях.

ЛИНИЯ производит шлифование и полирование плит. Фрезеровку и раскрой плит пока что



Соревнование за достижение новых успехов в завершающем году десятой пятилетки выдвинуло на комбинате «Саянмрамор» большой отряд передовиков. Среди них — коммунист Сабир Семенович Харасов (на снимке). Он возглавляет бригаду электросварей мраморного цеха. Этот коллектив идет в числе передовых.

Фото А. РУДНИЦКОГО.

Наши успехи

Выполняя решения XXV съезда КПСС, реализуя государственные планы развития народного хозяйства, коллектив Саяно-Шушенской ГЭС в прошедшем году стремился досрочно ввести в промышленную эксплуатацию второй и третий гидроагрегаты. И с этой задачей совместно с коллективом гидростроителей успешно справился.

Это еще одна трудовая победа строителей, монтажников и эксплуатационников Саяно-Шушенской ГЭС.

За прошедший год план по капитальным вложениям Саяно-Шушенской ГЭС выполнен на 142 процента. Вместо 72,6 млн. рублей по плану освоено 103 млн. рублей, в том числе по объектам производственного строительства вместо 70 млн. рублей по плану освоено 97,6 млн. рублей.

По объектам непроизводственного строительства вместо 2,6 млн. руб-

лей по плану освоено 5,4 млн. рублей, что составляет 207,7 процента. Строителями введено основных фондов на сумму 151,4 млн. рублей. Построено 22,8 тысячи квадратных метров жилья, сдана в эксплуатацию поликлиника на 500 посещений в п. Черемушки, два детских сада: в п. Черемушки и в г. Саяногорске.

Коллектив эксплуатационников в течение года вырос на 260 человек.

Эти успехи свидетельствуют о том, что молодой коллектив Саяно-Шушенской ГЭС способен решать возложенные на него задачи.

С начала эксплуатации выработано более миллиарда киловатт-часов электроэнергии, а к концу года ожидается перекрыть рубеж в три миллиарда киловатт-часов.

В. ЧЕСНОВОВ, старший инженер планово-экономического отдела Саяно-Шушенской ГЭС.

Здравствуй, песня

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ ГОРОДА

17 февраля во Дворце культуры «Энергетик» состоялся традиционный конкурс военно-патриотической песни. В нем приняли участие многие самодеятельные творческие коллективы города. По мнению жюри, которое возглавляла второй секретарь горкома партии М. С. Метельская, возросло количество вокально-инструментальных ансамблей, повысилось мастерство исполнителей.

В то же время необходимо отметить, что многие коллективы не были представлены. По-прежнему не участвуют в подобных городских мероприятиях организации, которые возводят алюминиевый завод и комбинат сборно-разборных зданий. В городе не хватает руководителей художественной самодеятельности. А на комбинате

«Саянмрамор», например, они есть, но самодеятельность здесь развивается слабо.

Необходимо обратить внимание на экипировку выступающих. В разные костюмы были одеты члены совместного хора АТП и ЖКК. Коллективы вокальных групп ДК «Энергетик» и кинозала «Саяны» выступили в одинаковых костюмах. Второй год работает художественная самодеятельность при кинозале «Саяны», но руководство культурно-просветительного комплекса Красноярскгэстроя никак не может приобрести участникам костюмы.

На конкурсе звучали песни, посвященные Советской Армии, комсомолу, молодежи, песни военных лет, современных композиторов, местных авторов.

По итогам конкурса среди солистов первое место присуждено В. Горшково (Саяно-Шушенская ГЭС). Ему как и В. Дунаеву («Саяны»), вручена грамота за лучшую самодеятельную песню. Второе место занял врач скорой помощи Н. Коков. Он же завоевал приз за лучшее исполнение песни военных лет. Третье место присвоено Л. Черновой (комбинат «Саянмрамор»).

На конкурсе выступили всего два дуэта. Первое место было решено не присваивать. Второе заняли представители ДК «Энергетик» Г. Ладетина и М. Петрова. Третье — сестры В. Ковальчук и Р. Муханова (кинзал «Саяны»).

Среди хоровых коллективов и вокальных групп первое место присуждено ученикам Саяногорской средней школы № 1, вто-

рое — совместно хору АТП и ЖКК Красноярскгэстроя, третье — вокальной группе кинозала «Саяны».

Среди вокально-инструментальных ансамблей первое место завоевал коллектив МКД, второе — центральной городской больницы. Отмечены солисты ансамблей: Н. Мискевич (клуб «Енисей») и И. Тупикова (горбольница). За лучшее исполнение песни о комсомоле отмечены Н. Соколова и Л. Весонова (МКД).

Победителям конкурса вручены грамоты горкома комсомола, подарки, памятные медали.

Тепло встретили зрители вокально-инструментальный ансамбль «Эксперимент». Ему был вручен ценный подарок.

В. КОБЕЛЬКОВ, член жюри конкурса.

Из нашей почты

ТАК БЫВАЕТ ЧАСТО

На комбинате «Саянмрамор» два года я работаю фрезеровщиком, и все это время случаются перебои с выдачей спецпитания. Этот вопрос поднимался на рабочих собраниях. Обещали разобраться, но сдвигов нет.

Сейчас талоны отовариваются с трех до четырех часов, в очень неудобное время. А в конце смены уже нет молока или не отпускается, потому что

«время отошло». Это когда работаешь с утра.

Во вторую же смену молока или нет, или снова «время отошло». Правда, иногда оставляется, но всем не достается. Зато отпускается в одни руки по десять, пять литров.

Нужно изменить время отпуска молока и не давать его в одни руки много.

Р. СИМАНОВА, фрезеровщик.

Там, где поток машин

После того, как поток большегрузных автомашин с центральной улицы Саяногорска был направлен в объезд мимо железнодорожной станции, ходить по одной тропке-тропуару на участке от перекрестка от милиции и до РМЗ стало невозможно.

Проезжая часть дороги примыкает к самому тротуару, по которому можно пройти только двум, рядом идущим пешеходам.

Движение же на этом участке большое в любое время суток, идущий транспорт создает не только

повышенную опасность, но и прекращает движение, так как транспорт обдаёт пешеходов в сухую погоду пылью, выхлопными газами, а в ненастную погоду — грязью.

Думаем, выход из этого положения есть. Можно сделать пешеходное движение по территории МКД. Все равно в этом месте растёт один бурьян. А также запретить на этом участке обгон и обозначить «пешеходный переход» на перекрестке через дорогу к бензозаправке.

ТАХТИН, СИПКИНА, ЧЕГЛОВА и другие.

Плакат художника Ю. Кершина, посвященный Играм XXII Олимпиады. Фотохроника ТАСС.

Редактор Г. М. КОКУХИН.

● ТВОЙ БЫТ, ТВОЙ ДОСУГ

БУДЕТ В НОВОМ ОБЩЕЖИТИИ

Общежитие наше (№ 3 Саяноалюминтажстрой) сравнительно молодое. Первые жильцы въехали в квартиры 5 января этого года. Сейчас их уже 110 человек, а всего будет 420. Это, в основном, рабочие субподрядных организаций СаАЗа: плотники-бетонщики, штукатуры-маляры, монтажники. Одним словом, те, кому предстоит строить крупнейший в стране Саянский алюминиевый завод.

Конечно, обживать на новом месте всегда трудно. Новые люди, новые помещения, планы на будущее... Наше общежитие во многом будет отличаться от уже существующих в Саяногорске. В нем в ближайшее время будут созданы все необходимые условия для нормального быта и культурного досуга молодых строителей.

В марте на первом этаже откроются столовая и буфет, обслуживание в которых будет налажено с учетом двухсменной работы проживающих. Имеется при общежитии гости-ница, куда могут на вре-

мя поселиться родственники ребят и девушек, приехавшие к ним или их другие гости.

У нас довольно просторный красный уголок, холлы для отдыха. Уже думаем о создании вокально-инструментального ансамбля. Инструменты планируем приобрести на средства, заработанные на субботах. Этот вопрос был обсужден на совете общежития и на собрании жильцов. Предложение все поддержали единогласно.

В подвальном помещении оборудуются комнаты для игр в теннис, бильярд и т. д. Предусмотрено многое для того, чтобы общежитие было настоящим домом для молодых строителей. Но пока к этому сделаны только первые шаги. И вполне понятно, что без поддержки руководства треста «Саяноалюминтажстрой», особенно с материальной стороны, не обойтись.

Л. ШЕСТАКОВА, воспитатель общежития № 3 треста «Саяноалюминтажстрой».

Юрий КАБАЧКОВ.

О Саяногорске

У края гор, где степь до горизонта, да ветер, обжигающий до слез, где диких трав звенела позолота — Саяногорск в скалистый берег врос! Саяногорск! Здесь сотни наших судеб и трудовая юность наша здесь! Еще вчера сказали: город будет! Сегодня комсомольский город есть! Он был нелегко город у предгорья и помнит, как тонувшие в снегу, моторами с вимой саянской споря, машины пробивались сквозь пургу... Как Енисей был перекрыт. И в створе лишь повялились очертанья ГЭС... И первый плеск подымавшегося моря, и первый ток, что выработан здесь.



◆ СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

ДЛЯ ВАС, ТРУДЯЩИЕСЯ ГОРОДА, В ДЕНЬ ВЫБОРОВ:

КИНОЗАЛ «САЯНЫ»

- 5.45 — музыкальная программа.
- 6.00 — торжественное открытие избирательного участка.
- 7.00 — документальный киножурнал «Альманах».
- 7.30 — фильм-хроника «Саяно-Шушенская ГЭС».
- 9.00 — киносборник.
- 10.00 — концерт Саяногорской музыкальной школы.
- 11.30 — концерт художественной самодеятельности кинозала «Саяны».
- 13.00 — художественный фильм «По путевке Ленина».
- 16.00, 18.00, 20.00 — художественный фильм «Взрослый сын».

ДК «ЭНЕРГЕТИК»

- 5.45 — музыкальная программа.
- 6.00 — торжественное открытие избирательного участка.
- 7.00—8.00 — программа документальных кинофильмов.
- 10.30 — большой праздничный концерт народной песни и танца.
- 12.00—13.00 — демонстрация короткометражных фильмов.
- 13.00 — выступление ВИА «Эксперимент».
- 17.00 — спектакль драмколлектива ДК «Энергетик» — «Провинциальные анекдоты».
- 20.00 — молодежная дискотека.

ЧЕРЕМУШКИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА.

- 10.00 — театрализованное представление «Веселый час».

КИНОЗАЛ «РУСЬ»

- 5.45 — музыкальная программа.
- 6.00 — торжественное открытие избирательного участка.
- 6.00—7.00 — музыкальная программа — трансляция на площади перед кинозалом «Русь».
- 7.00—10.00 — демонстрация короткометражных фильмов: «В битве огненных лет», «Комсомолец», «Киносборник», «Альманах кинопутешествий».
- 11.00—12.00 — праздничный концерт детской музыкальной школы п. Черемушки.
- 12.00, 19.00, 21.00 — художественный фильм «Осенний марафон».
- 14.00, 16.00 — художественный фильм детям — «Примите телеграмму в долг».
- Отправление автобусов к избирательным участкам в п. Черемушки: от избирательного участка № 15 УГПД — в 5.30, 7.30, 8.30, 9.30; 10.30; 12.30; 13.30, 14.30, 15.30, 17.30; 19.30.

КЛУБ «ЕНИСЕЙ»

- 5.45 — музыкальная программа.

АДРЕС

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

РЕДАКЦИИ:

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Закаа 23.